
 

Prof. Eugenio Comuzzi  

Università degli Studi di Udine

Facoltà di Economia
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Materiale curato da E. Comuzzi. 
Materiale destinato alla circolazione interna per usi esclusivamente didattici. 

Il presente documento e le parti ad esso allegate non possono essere riprodotti senza l’autorizzazione scritta dell’Autore. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Casi Aziendali: Leopardi 
Fascicolo contiene: copertina+7p. 
Stampati lucidi n. 
Modelli n. 
Bibliografia n. 
Sitografia n. 
Altro n. 01 

 

ECONOMIA DEI GRUPPI 
2009/2010 

_____________

CASI AZIENDALI 
LEOPARDI SPA 

 



 

Prof. Eugenio Comuzzi  

Università degli Studi di Udine

Facoltà di Economia
 

 1

 Il caso Leopardi. Ipotesi 1 
L’impresa Leopardi spa acquista una partecipazione del 90% nella società Ungaretti al prezzo di € 1.800. Il 
patrimonio netto contabile di Ungaretti alla data di acquisto della partecipazione è pari a € 2.000.  
Si presentino le rettifiche di consolidamento utilizzando il metodo integrale, artt. 31 e 33 D.Lgs 127/91 e sue 
successive modifiche. 
 
Impresa Leopardi Spa 

Attività 200x Passività e netto 200x 
Immobilizzazioni materiali 2.000 Capitale Sociale 3.000 
Partecipazioni 1.800 Riserve 600 
Merci 1.000 Utile d’esercizio 0 
Crediti verso clienti 1.000 Debiti verso fornitori 2.500 
Banche 300   
Totale attivo 6.100 Totale passivo e netto 6.100

 
Costi 200x Ricavi 200x 

Costi per acquisto di beni e servizi 3.000 Ricavi di vendita 5.000 
Rimanenze iniziali di merci 500 Rimanenze finali di merci 1.000 
Altri costi operativi 2.000 Interessi attivi   
Oneri finanziari 0   
Oneri straordinari 500   
Utile d’esercizio 0   
Totale attivo 6.000 Totale passivo e netto 6.000

 
 
Impresa Ungaretti Spa 

Attività 200x Passività e netto 200x 
Immobilizzazioni materiali 2.000 Capitale Sociale 1.500 
Merci 1.500 Riserve 500 
Crediti verso clienti 0 Utile d’esercizio 0 
Banche 0 Debiti verso fornitori 1.500 
    
Totale attivo 3.500 Totale passivo e netto 3.500

 
Costi 200x Ricavi 200x 

Costi per acquisto di beni e servizi 3.500 Ricavi di vendita 3.000 
Rimanenze iniziali di merci 0 Rimanenze finali di merci 1.500 
Altri costi operativi 500 Interessi attivi   
Oneri finanziari 150   
Oneri straordinari 350   
Utile d’esercizio 0   
Totale attivo 4.500 Totale passivo e netto 4.500
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 Soluzione 
Variabili Leopardi 

(a) 
Ungaretti 

(b) 
Aggregato 
(c=a+b) 

Rettifiche 
(d) 

Gruppo 
(e=c+d) 

Ricavi          

Ricavi di vendita 5.000 3.000 8.000   8.000

Rimanenze finali di merci 1.000 1.500 2.500   2.500

Interessi attivi  0 0 0   0

Totale 6.000 4.500 10.500   10.500

Costi       

Costi per acquisto di beni e servizi 3.000 3.500 6.500   6.500

Rimanenze iniziali di merci 500 0 500   500

Altri costi operativi 2.000 500 2.500   2.500

Oneri finanziari 0 150 150   150

Oneri straordinari 500 350 850   850

Utile d’esercizio 0 0 0   0

Utile d’esercizio di terzi   0

Totale 6.000 4.500 10.500   10.500

Attività       

Immobilizzazioni materiali 2.000 2.000 4.000  4.000

Partecipazioni 1.800 0 1.800 -1.800 (1) 0

Merci 1.000 1.500 2.500   2.500

Banche 300 0 300   300

Crediti verso clienti 1.000 0 1.000   1.000

Differenza di consolidamento     0

Totale 6.100 3.500 9.600   7.800

Passività e netto       

Debiti verso fornitori 2.500 1.500 4.000   4.000

Fondo consolidamento rischi e oneri  0

Capitale sociale 3.000 1.500 4.500 -1.350 (1) 3.000

     -150 (2)  

Riserve 600 500 1.100 -450 (1) 600

     -50 (2)  

Riserva di consolidamento  0

Utile d’esercizio 0 0 0   0

Capitale netto di terzi    +200 (2) 200

Utile d’esercizio di terzi     0

Totale 6.100 3.500 9.600   7.800

Commento: 
 
 
 
 
 
 
 



 

Prof. Eugenio Comuzzi  

Università degli Studi di Udine

Facoltà di Economia
 

 3

 Il caso Leopardi. Ipotesi 2 
L’impresa Leopardi spa acquista una partecipazione del 90% nella società Ungaretti al prezzo di 2.100. Il 
patrimonio netto contabile di Ungaretti alla data di acquisto della partecipazione è pari a 2.000 Euro. La 
differenza tra prezzo di acquisto della partecipazione e corrispondente quota di patrimonio netto contabile di 
Ungaretti viene attribuita per metà al maggior valore degli impianti e per metà ad avviamento. 
Si presentino le rettifiche di consolidamento utilizzando il metodo integrale, artt. 31 e 33 D.Lgs 127/91 e sue 
successive modifiche. 
 
Impresa Leopardi Spa 

Attività 200x Passività e netto 200x 
Immobilizzazioni materiali 2.000 Capitale Sociale 3.000 
Partecipazioni 2.100 Riserve 600 
Merci 1.000 Utile d’esercizio 0 
Crediti verso clienti 1.000 Debiti verso fornitori 2.500 
Banche 0   
Totale attivo 6.100 Totale passivo e netto 6.100

 
Costi 200x Ricavi 200x 

Costi per acquisto di beni e servizi 3.000 Ricavi di vendita 5.000 
Rimanenze iniziali di merci 500 Rimanenze finali di merci 1.000 
Altri costi operativi 2.000 Interessi attivi   
Oneri finanziari 0   
Oneri straordinari 500   
Utile d’esercizio 0   
Totale attivo 6.000 Totale passivo e netto 6.000

 
 
Impresa Ungaretti Spa 

Attività 200x Passività e netto 200x 
Immobilizzazioni materiali 2.000 Capitale Sociale 1.500 
Merci 1.500 Riserve 500 
Crediti verso clienti 0 Utile d’esercizio 0 
Banche 0 Debiti verso fornitori 1.500 
    
Totale attivo 3.500 Totale passivo e netto 3.500

 
Costi 200x Ricavi 200x 

Costi per acquisto di beni e servizi 3.500 Ricavi di vendita 3.000 
Rimanenze iniziali di merci 0 Rimanenze finali di merci 1.500 
Altri costi operativi 500 Interessi attivi   
Oneri finanziari 150   
Oneri straordinari 350   
Utile d’esercizio 0   
Totale attivo 4.500 Totale passivo e netto 4.500
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 Soluzione 
Variabili Leopardi 

(a) 
Ungaretti 

(b) 
Aggregato 
(c=a+b) 

Rettifiche 
(d) 

Gruppo 
(e=c+d) 

Ricavi          

Ricavi di vendita 5.000 3.000 8.000   8.000

Rimanenze finali di merci 1.000 1.500 2.500   2.500

Interessi attivi  0 0 0   0

Totale 6.000 4.500 10.500   10.500

Costi       

Costi per acquisto di beni e servizi 3.000 3.500 6.500   6.500

Rimanenze iniziali di merci 500 0 500   500

Altri costi operativi 2.000 500 2.500   2.500

Oneri finanziari 0 150 150   150

Oneri straordinari 500 350 850   850

Utile d’esercizio 0 0 0   0

Utile d’esercizio di terzi   0

Totale 6.000 4.500 10.500   10.500

Attività       

Immobilizzazioni materiali 2.000 2.000 4.000 +150 (1) 4.150

Partecipazioni 2.100 0 2.100 -2.100 (1) 0

Merci 1.000 1.500 2.500   2.500

Banche 0 0 0   0

Crediti verso clienti 1.000 0 1.000   1.000

Differenza di consolidamento    +150 (1) 150

Totale 6.100 3.500 9.600   7.800

Passività e netto       

Debiti verso fornitori 2.500 1.500 4.000   4.000

Fondo consolidamento rischi e oneri  0

Capitale sociale 3.000 1.500 4.500 -1.350 (1) 3.000

     -150 (2)  

Riserve 600 500 1.100 -450 (1) 600

     -50 (2)  

Riserva di consolidamento  0

Utile d’esercizio 0 0 0   0

Capitale netto di terzi    +200 (2) 200

Utile d’esercizio di terzi     0

Totale 6.100 3.500 9.600   7.800

Commento: 
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 Il caso Leopardi. Ipotesi 3 
L’impresa Leopardi spa acquista una partecipazione del 90% nella società Ungaretti al prezzo di 1.500. Il 
patrimonio netto contabile di Ungaretti alla data di acquisto della partecipazione è pari a 2.000 Euro. La 
differenza tra prezzo di acquisto della partecipazione e corrispondente quota di patrimonio netto contabile di 
Ungaretti viene attribuita ad un fondo di consolidamento per rischi e oneri futuri e in alternativa ad una 
riserva di consolidamento. 
Si presentino le rettifiche di consolidamento utilizzando il metodo integrale, artt. 31 e 33 D.Lgs 127/91 e sue 
successive modifiche. 
 
Impresa Leopardi Spa 

Attività 200x Passività e netto 200x 
Immobilizzazioni materiali 2.000 Capitale Sociale 3.000 
Partecipazioni 1.500 Riserve 600 
Merci 1.000 Utile d’esercizio 0 
Crediti verso clienti 1.000 Debiti verso fornitori 2.500 
Banche 600   
Totale attivo 6.100 Totale passivo e netto 6.100

 
Costi 200x Ricavi 200x 

Costi per acquisto di beni e servizi 3.000 Ricavi di vendita 5.000 
Rimanenze iniziali di merci 500 Rimanenze finali di merci 1.000 
Altri costi operativi 2.000 Interessi attivi   
Oneri finanziari 0   
Oneri straordinari 500   
Utile d’esercizio 0   
Totale attivo 6.000 Totale passivo e netto 6.000

 
 
Impresa Ungaretti Spa 

Attività 200x Passività e netto 200x 
Immobilizzazioni materiali 2.000 Capitale Sociale 1.500 
Merci 1.500 Riserve 500 
Crediti verso clienti 0 Utile d’esercizio 0 
Banche 0 Debiti verso fornitori 1.500 
    
Totale attivo 3.500 Totale passivo e netto 3.500

 
Costi 200x Ricavi 200x 

Costi per acquisto di beni e servizi 3.500 Ricavi di vendita 3.000 
Rimanenze iniziali di merci 0 Rimanenze finali di merci 1.500 
Altri costi operativi 500 Interessi attivi   
Oneri finanziari 150   
Oneri straordinari 350   
Utile d’esercizio 0   
Totale attivo 4.500 Totale passivo e netto 4.500
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 Soluzione 1 
Variabili Leopardi 

(a) 
Ungaretti 

(b) 
Aggregato 
(c=a+b) 

Rettifiche 
(d) 

Gruppo 
(e=c+d) 

Ricavi          

Ricavi di vendita 5.000 3.000 8.000   8.000

Rimanenze finali di merci 1.000 1.500 2.500   2.500

Interessi attivi  0 0 0   0

Totale 6.000 4.500 10.500   10.500

Costi       

Costi per acquisto di beni e servizi 3.000 3.500 6.500   6.500

Rimanenze iniziali di merci 500 0 500   500

Altri costi operativi 2.000 500 2.500   2.500

Oneri finanziari 0 150 150   150

Oneri straordinari 500 350 850   850

Utile d’esercizio 0 0 0   0

Utile d’esercizio di terzi   0

Totale 6.000 4.500 10.500   10.500

Attività       

Immobilizzazioni materiali 2.000 2.000 4.000  4.000

Partecipazioni 1.500 0 1.500 -1.500 (1) 0

Merci 1.000 1.500 2.500   2.500

Banche 600 0 600   600

Crediti verso clienti 1.000 0 1.000   1.000

Differenza di consolidamento     0

Totale 6.100 3.500 9.600   8.100

Passività e netto       

Debiti verso fornitori 2.500 1.500 4.000   4.000

Fondo consolidamento rischi e oneri +300 (1) 300

Capitale sociale 3.000 1.500 4.500 -1.350 (1) 3.000

     -150 (2)  

Riserve 600 500 1.100 -450 (1) 600

     -50 (2)  

Riserva di consolidamento  0

Utile d’esercizio 0 0 0   0

Capitale netto di terzi    +200 (2) 200

Utile d’esercizio di terzi     0

Totale 6.100 3.500 9.600   8.100

Commento: 
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 Soluzione 2 
Variabili Leopardi 

(a) 
Ungaretti 

(b) 
Aggregato 
(c=a+b) 

Rettifiche 
(d) 

Gruppo 
(e=c+d) 

Ricavi          

Ricavi di vendita 5.000 3.000 8.000   8.000

Rimanenze finali di merci 1.000 1.500 2.500   2.500

Interessi attivi  0 0 0   0

Totale 6.000 4.500 10.500   10.500

Costi       

Costi per acquisto di beni e servizi 3.000 3.500 6.500   6.500

Rimanenze iniziali di merci 500 0 500   500

Altri costi operativi 2.000 500 2.500   2.500

Oneri finanziari 0 150 150   150

Oneri straordinari 500 350 850   850

Utile d’esercizio 0 0 0   0

Utile d’esercizio di terzi   0

Totale 6.000 4.500 10.500   10.500

Attività       

Immobilizzazioni materiali 2.000 2.000 4.000  4.000

Partecipazioni 1.500 0 1.500 -1.500 (1) 0

Merci 1.000 1.500 2.500   2.500

Banche 600 0 600   600

Crediti verso clienti 1.000 0 1.000   1.000

Differenza di consolidamento     0

Totale 6.100 3.500 9.600   8.100

Passività e netto       

Debiti verso fornitori 2.500 1.500 4.000   4.000

Fondo consolidamento rischi e oneri  0

Capitale sociale 3.000 1.500 4.500 -1.350 (1) 3.000

     -150 (2)  

Riserve 600 500 1.100 -450 (1) 600

     -50 (2)  

Riserva di consolidamento +300 (1) 300

Utile d’esercizio 0 0 0   0

Capitale netto di terzi    +200 (2) 200

Utile d’esercizio di terzi     0

Totale 6.100 3.500 9.600   8.100

Commento: 
 
 
 


